

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

Notas de actualidad

Felizmente, las noticias que de las diferentes provincias van recibíendose, traen impresiones de normalidad.

Duélsase de ello los perpétuos agoreros o aquellos otros amigos de las perturbaciones que parece que sólo viven y medran a río revuelto.

Nosotros, que admiramos la gran armonía providencial de la vida del trabajo de las distintas esferas de la sociedad de que el trabajo es aliento, nos complacemos en que sean pasajeros los disturbios, y en que vuelva a relucir el claro y sereno ambiente de la normalidad.

No reprobamos, ni mucho menos el que las clases sociales que se sientan perjudicadas, tanto las clases obreras como la olvidada clase media, pidan el abaratamiento de la vida, las mejores condiciones que sea posible para el ejercicio de su trabajo; contrapuestas cual es lógico, natural y justo, con el derecho de los elementos patronales, o con la legítima ganancia del productor y del intermediario, porque no puede haber derecho contra derecho, ni jamás la imposición de la fuerza ni del número servirá para que tenga razón en sus demandas quienes carezcan de ella.

Más, como nos produce honda pena considerar el silencio de la fábrica parada, del taller en reposo, de la explotación abandonada, tanta pena como contento causa la actividad del trabajo en los distintos órdenes de la sociedad, verdadero himno de vida y de energía que las actividades de los hombres y las fuerzas de la naturaleza cantan en loor de Dios, su Creador, nos complacemos en las notas optimistas, que gracias al Cielo van resurgiendo en el ambiente nacional.

Que lo mismo que providencialmente se ha visto España libre de lo cruento de la guerra, se ve también libre de los horrores de la revolución, sin perjuicio de que por los terrenos legales y justos cada cual reclame sus derechos.

La delegación alemana para la paz está definitivamente constituida, componiéndose de tres grupos, de los que dos solamente irán a París. El tercer grupo, bajo la dirección de Leonde Bernsdorff, embajador en Washington, se mandará al Gobierno de Berlín con sus consejos. Es significativo que en la delegación que irá a París no se encuentren apenas diplomáticos de carrera ni hombres políticos. Se cree que el Gobierno considera la tarea a realizar más bien de orden económico que político, por lo que el conde de Brockdorff Rantzau, gran jefe de la delegación, es el único diplomático de carrera que irá a París. Con él irán el socialista mayoritario David, del cual se conocen las simpatías en pro de una aproximación angloalemana; el ministro de Correos Giesbert; el ministro de Alemania en Berna, Mueller; el antiguo redactor de la «Muenchener Post»; el catédrico de Derecho Internacional, Hehusinger, y, finalmente, el doctor Melchior, gran banquero de Hamburgo. Estos seis delegados serán los plenipotenciarios alemanes; más estarán asistidos por un segundo grupo de 38 delegados técnicos.

Entre los miembros hay algunos socialistas o representantes obreros, como Eduardo Bernstein, que en una extensa carta dirigida al «Vorwaerts» anuncia su vuelta a la tendencia socialista mayoritaria de la Asamblea nacional; además está el jefe de los Sindicatos obreros, Legien, y también, para tratar de las cuestiones religiosas, el Obispo Korum, el catédrico de Teología Baumgartner y el socialista Stöck.

Lo que da su verdadero carácter a la delegación técnica es la preponderancia, acordada por el Gobierno socialista de Scheidemann, a los banqueros industriales y comerciantes.

Entre los 38 miembros de la delegación técnica se encuentran trece industriales, cinco banqueros, cuatro catédricos de Economía política, algunos miembros del comercio alemán y parlamentarios, entre los que figura la señora Juhaaco, diputada en la Asamblea nacional de Weimar.

Esto es el resultado del esfuerzo que realizará la delegación alemana si, como lo esperan en Berlín, la paz es decidida y no impuesta.

De Sociedad

Los que viajan

—Marchó a la Capital nuestro amigo el industrial de esta plaza don Felipe Ruiz Roselló.

—De Valencia ha llegado a esta el comerciante de aquella plaza don Bernardo Estella.

—Regresó de Mazarrón, nuestro amigo don Benito Hernández Sáura.

—Marchó a Orihuela el comerciante de esta plaza don Eusebio Ruiz Montenegro.

—Acompañado de su distinguida familia ha salido hoy para sus posesiones de La Palma nuestro querido amigo el subintendente retirado de la Armada don Emilio Briones.

Notas varias

Nuestro querido amigo y paisano el Capitán de Infantería don Alberto Rodríguez Martínez ha sido destinado al Regimiento de España.

—Hoy han postulado con las Capachas de la Caridad los hermanos de la Junta del Santo Hospital, don Juan Dorda y don Bartolomé Ferro.

Enfermos

Desde hace días se encuentra enfermo nuestro querido amigo don Angel Cortina redactor de «El Porvenir».

Ha mejorado de la enfermedad que sufre la esposa de nuestro amigo don Benito Sánchez López.

De Procesiones

Los entusiasmos procesionistas se estreñan ante los obstáculos, que encuentran en determinados elementos que no se muestran todo lo propiamente que debieran para contribuir a la realización de nuestras majestuosas procesiones de Semana Santa.

A pesar de estas dificultades, los áulmos de los cofrades blancos, encarnados y morados no decaen y vienen trabajando sin descanso para que en las procesiones que tienen a su cargo se introduzcan algunas reformas que han de llamar grandemente la atención.

Aunque por algunos se ha dicho que se piensa introducir alguna variación en las carreras que como de costumbre siguen dichas procesiones, nosotros hemos hablado con característicos procesionistas *Marrajos* y *Californios* y según nos han manifestado hasta la presente nada de eso se ha tratado, siguiendo tanto la del míserico como la de Viernes Santos sus antiguas carreras.

Nuestra nueva casa

Con objeto de dar facilidades al público SE HA TRASLADADO LA REDACCION Y ADMINISTRACION DE ESTE DIARIO a su nuevo sitio:

Estereros, 2, bajo

(Junto a la calle del Aire)

Se alquila el piso que ocupaba la Redacción: Bretan, 4 y 6.

También se alquila el bajo de la casa que hemos dejado.

CASAU—Fotógrafo

ha adquirido la potente «Lámpara Radium» con la que hace fotografías por la noche, sin molestia para el público observándose éllehas admirables.

OSUNA, 8.—CARTAGENA

Magnesia «Bishop» antiácida efervescente

Venta: Farmacia Ruiz Stengro Cuatro años

Lo que dice el cura

—Señor Cura, el pueblo todo va por las calles revuelto.

—Ya lo sé y no me ha extrañado tal barullo y movimiento.

—De modo, que usted sabía...

—Yo, nada; pero ve un ciego que andante las cosas mal en lo tocante al sustento, ha de haber gritos y palos; porque el hambre en todos tiempos fué y será trastornadora del buen orden de los pueblos.

—¿Y usted no teme a las turbas y se va tranquilo al templo?

—¿Y por qué he de temer yo no teniendo fundamento?

—Como los curas han sido otras veces los maltruchos...

—Eso, Perico, era antes cuando engañaban al pueblo diciéndole que nosotros éramos unos sujetos con entrañas de verdugo, enemigos del progreso, del adelanto y la luz y del bienestar del pueblo.

—Pero ahora...

—No hay cuidado; pues ya saben los obreros que los curas y la iglesia no acaparan el dinero, ni suben las subsistencias, ni chupan la sangre al pueblo; que otros son los responsables de los males que tenemos y es muy justo que recojan las tempestades de viento que, con saña y mala fe, sembraron en otros tiempos.

—Pues me alegro, señor Cura, de que usted no tenga miedo.

—Yo, hijo, a nadie he dañado y a nadie le tengo miedo; pero si ahora el pueblo busca las arcas donde hay dinero, mal irá contra mí y contra el arca del templo donde sabe que no hay para hacer cantar a un ciego.

—¡Vaya! que está usted tranquilo.

—Más que están los que rieron, cuando andaban contra mí azuzando siempre al pueblo. Ellos, hoy, a Dios no temen, pero tienen mucho miedo de perder sus capitales y claman con mucho celo por la justicia y el orden que olvidaron hace tiempo.

—¿Y qué le parece a usted?

—Que estando nublado el cielo, a Santa Bárbara acuden con vivas ansias, pidiendo, que los ampare y los libre de los rayos y los truenos.

Montañés.

Magisterio femenino

III DERECHOS PASIVOS

La madre, es como un acumulador de energías. Cuando las energías vitales se debilitan, acude a la central de toda energía, al banquete escarificativo y en la comunión diaria, el Rey del Universo le comunica un caudal inmenso y al ponerse en comunicación con sus hijos, la madre, se convierte en motor que los dirige por los caminos del bien. La oración y la comunión son dos fuentes inagotables de energía.

Al morir juntamente con los bienes materiales que legue en el testamento a sus hijos, dejarás también ese caudal espiritual de que no toma nota el notario, pero que recoge el Angel de la Guardia y transmite a sus descendientes. Dios bendice este legado y es notoria la bondad de la descendencia de una familia cristiana.

Ved, pues, reconocidos por Dios los derechos pasivos para los huérfanos o discípulos de esa bondadosa maestra.

Otras veces la vejez hace preciosa la jubilación de esa maestra. En la buena orientación de sus discípulos encontrará el premio a sus desvelos y tendrá una vejez tranquila colmada del cariño a que se hizo acreedora.

Espectáculos

Teatro Circo

Cada día obtienen mayores aplausos los artistas intérpretes de «La Canción del Olvido» que no va a dejar de ver nadie en Cartagena.

Comprendiéndolo la Empresa, ha conseguido que la Compañía del Maestro Serrano, actúe dos días más; hoy y mañana en el hermoso coliseo de la calle de Sagasta y nosotros creemos que aún habrá alguna propina y el lunes volveremos a aplaudir a esta notable compañía, que ya puesta en cumplir debía estrenar «El carro del sol».

Anoche hizo otro lleno rebosante en el Teatro Circo. Era merecido. El programa era el mejor de lo mucho bueno que ha producido el Maestro Serrano.

«Moros y cristianos» partitura inspirada y valiente, fué muy bien interpretada.

Esa joya de salneto de los hermanos Quintero «La Reina mora» en el que el Maestro Serrano adquirió su mayor prestigio y popularización de su nombre por la inspiración y honradez artística que puso en la linda partitura, no igualada con ninguna otra, el Maestro se excedió a sí mismo; ni aún en «La Canción del Olvido» obtuvo tan magnífica interpretación por parte de todos; orquesta, dirección y partes.

«La Reina mora» que hace Clotilde Robira es de las más escabadas y juetas que se han hecho en los 17 años que ven de fecha en que se estrenó este salneto lirico.

Fué aplaudida con entusiasmo esta simpática actriz y notable tiple de voz preciosa, que canta con suma maestría sin recurrir jamás a los latiguillos, Calderones etc.

Compartió con ella los aplausos Carbonell, que es todo un baritono y Rosell como actor cómico en el Núñez estuvo colmo de gracia.

El público salió muy satisfecho del buen programa de anoche que deseáramos fuese repetido.

Veremos cual es el que nos dá la Empresa en el día de mañana, tarde y noche en el que habrá vermouth y que queda en la función de la noche.

Teatro Principal

La compañía que dirige el primer actor señor Balmaña, ha tenido el acierto de darnos a conocer la última producción del simpático y notable literato Felipe Sassone.

«La Señorita está loca» cuyo estreno se verificará esta noche y creemos que obtendrá un señalado triunfo como lo obtuvieron en Cartagena las obras de este popular actor que tantas simpatías dejó en esta Ciudad.

Seguramente hoy tarde y noche se verá muy concurrido el lindo coliseo de la Plaza del Rey, pues el programa es selecto y seguramente mañana sucederá otro tanto con la despedida de esta Compañía.

Teatro Múzquez

A pesar de los grandes llenos del Teatro Circo en que público de todas clases acude en tropel a escuchar «La Canción del Olvido» Múzquez tiene su público acaudado y se cuentan por llenos todas las sesiones cinematográficas.

Sport

Variedad en el cartel, estrenos constantes de las más notables films impresionadas por las más acreditadas casas hacen que el Sport siga viéndose concurridísimo todos los días y en cuantas sesiones se verifican en este favorecido salón.

Brillante

Tenemos las mejores noticias de la película muy interesante titulada «La batalla del Somme» que se estrena en la Calle de Gisbert y como su título indica está integrada por vistas cinematográficas tomadas en los lugares de la guerra europea en el frente occidental.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

91

Alemania económica

Población que trabaja (De nuestro servicio especial)

Examinamos hoy, en el presente trabajo, la población total germánica y de otros Estados así como las masas que trabajan y producen. Es decir, aparecen las masas totales de habitantes y, dentro de éstas las que respectivamente laboran.

Habiendo una masa total y otra parcial, ésta es una parte de aquella, una proporción que puede representarse aritméticamente de varios modos, ya que cabe el empleo de los quebrados ordinarios y también proporciones decimales. La centesimal es la más práctica y usual.

Conviene recordar lo que hemos expuesto en los precedentes trabajos acerca del distinto valor de los censos, respecto a la veracidad y exactitud de sus cifras. Con estas reservas científicas vamos a tratar de la población activa o productora.

En todos los países se produce el mismo hecho sociológico, a saber: la población activa masculina es mayor que la femenina, de tal modo que generalmente la población laboriosa de hombres es el doble que la de mujeres. A veces este nivel es aún mayor, en favor del sexo fuerte. No olviden los lectores que los censos totales de población señalen más hembras que varones. Este antecedente hace más valioso el argumento demostrativo.

Los censos utilizados no corresponden a la misma fecha. El de Rusia es del año 1897; los de los Estados Unidos norteamericanos, Austria-Hungría, Suiza, España, Bélgica, Suecia y Noruega llevan la fecha de 1900; los de Italia y de Dinamarca, la de 1901; el censo del Imperio alemán, tiene la fecha de 1907; y finalmente, aparecen con la de 1911 los del Reino Unido, o sea los de Inglaterra, Gales, Escocia e Irlanda, que constituyen como es bien sabido las islas británicas.

Prescindiendo de Rusia, cuya estadística no tiene los perfeccionamientos y la exactitud de las del Oeste, en toda Europa se destaca el Imperio alemán por el número de ciudadanos laborantes. La población laboriosa de Alemania es la máxima como demuestran las cifras siguientes:

- Alemania, 28 millones de trabajadores.
 - Austria-Hungría, 22 millones.
 - Francia, 20 millones.
 - Inglaterra 18 millones.
 - Reino Unido, 20 millones.
 - Italia, 16 millones.
 - España, 7 millones.
- Las demás naciones dan cifras menores. En las consignadas prescindiendo de decimales, es decir empleamos millones, redondeados al uso estadístico.

El cuadro anterior no da lugar a dudas y de él se deduce que entre las naciones cultas de Europa se destaca brillantemente el Imperio alemán.

Hay más todavía: los Estados Unidos norteamericanos apenas aventajan a Alemania en la masa global de población laboriosa. La victoria económica de Alemania está fuera de duda. **Eduardo NAVARRO SALVADOR**

Nuestro folletón

En breve comenzaremos a publicar en nuestro folletón la preciosa novela

Mar afuera

Original del culto escritor Angel Guerra

Mar afuera

forma parte de la hermosa colección de obras premiadas de la Biblioteca Patria y no dudamos ha de ser muy del agrado de nuestros lectores.